

EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes	1.50 pesetas
En los demás puntos de España, 3 meses	5.00
Extranjero, 6 meses	12.00

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5. Anuncios á precios convencionales.

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

Á LOS SEÑORES SÓCIOS DEL CONGRESO CATÓLICO

Todos los señores que se inscribieron como s6cios del Congreso Cat6lico por conducto de D. Vicente Calatayud, pueden pasar por casa de dicho se6or, 6 enviar persona de confianza, á recoger el tomo primero de la *Cr6nica* de dicha asamblea, advirti6ndole que deben abonar 25 c6ntimos de p6seta por gastos de porte.

COMPENDIO

DE LA HISTORIA DE LA FILOSOFÍA

Oigamos finalmente al m6s c6lebre discipulo del corifeo de la filosofa moderna: "Si pedimos cuenta á la filosofa, á hacerla esa victima del escepticismo, de lo que ella ha hecho des le que existe, podr6 muy bien respondernos que and6 ventilando un n6mero de cuestiones cada dia mayor; que di6 á luz y perfeccion6 gradualmente los diversos sistemas que pueden aspirar al honor de resolverlas; pero que ella haya resuelto una sola de esas cuestiones, la filosofa no puede decirlo; porque se veria en la imposibilidad de citar un ejemplo. No obstante, esas cuestiones, Pit6goras y Dem6crito, Arist6teles y Plat6n, Zoro6n y Epic6ro, Bacon y Descartes, Leibnitz, Malebranche, Locke y Kant las agitaron. Entonces no es por falta de ingenio que no fueren resueltas. ¿Qu6 tienen pues esas cuestiones? ¿Qu6 hay en la filosofa para hacer incapaz tanta capacidad? ¿De d6nde viene que una ciencia cultivada por tan poderosas manos permanezca así mismo infecunda? (1)

Esto para los fil6sofos es misterio impenetrable, mas para un cat6lico se adivina f6cilmente: es la falta, es la ausencia de la verdadera religi6n en la filosofa que hace su esterilidad. Sin embargo y á pesar de las confesiones bien expresadas de su infecundidad, espont6neamente hechas por sus m6s ardientes defensores de todos los siglos, la filosofa est6 siempre cantando sus fant6sticos progresos; pero ¿En qu6? pregunta muy á propósito el Sr. Comenius, que no ha de ser acusado de beato: ¿Es por ventura en metafisica? Pero no hay un s6lo teorema de Kant que no sea m6s tenebroso que todos los misterios del Cristianismo. ¿En legislaci6n? Pero no es la filosofa, es el Cristianismo que dijo, que la mujer era igual al hombre. que el pobre equivalia al rico; son estas par6ceme dos

(1) Nueva miscel6nea filos6fica p. 90 93, por Jouffroy.

leyes bastante bellas. ¿En politica? Mas es Jesucristo quien rehabilit6 al pueblo. Nada hay mas popular que el Cristianismo. Es el Evangelio que bajo los auspicios de Dios sell6 la eterna y magnifica alianza entre la autoridad y la libertad. ¿Cu6les son los 6nimos firmes, cu6les los g6nios pol6ticos, cu6les los desinteresados puros, cu6les los hombres caritativos, cu6les los pensadores sublimes, cu6les los dial6cticos trascendentes que la escuela de la filosofa haya formado? D6nme uno, uno s6lo, y echo al fuego todos mis argumentos. La filosofa eclectica produjo lo que sembr6, la Nada. Porque de ordinario el hombre sin creencia, no sabiendo á d6nde arrimarse, vacila y perturb6se en medio de la licencia y del despotismo. La raz6n es que casi todas las metafisicas conducen á la negaci6n de Dios, de la negaci6n de Dios á la anarquia. Ciertamente no precisa vanagloriarse tanto de poseer la verdad, de ser fil6sofo independiente, de hacer profesi6n de libre pensador, ni de tanto alambicar el juicio, ni de preparar penosamente tan gigantescos sistemas para ir como el m6s simple mortal á parar en los dos t6rminos vulgares *creer 6 no creer*. Hay no obstante un tercer t6rmino, y es el creer los m6s grandes absurdos de las metafisicas m6s incomprensibles y las m6s opuestas; y es en esto que se ostenta particularmente la filosofa eclectica (1).

Por lo que acabamos de ver, la filosofa, si damos cr6dito á los fil6sofos, queda irremediable e irremisiblemente condenada no solo como inútil, si que tambien como da6osa; mas la filosofa guiada por la verdadera religi6n puede realmente lo que se le atribuye, como lo piueban tantos defensores del Catolicismo; y separada de ella produce regularmente el desorden ya en la moral ya en la metafisica. Entre mil ejemplares que pudieran citarse para probar esto, basta referir uno 6 dos: "Siempre sustent6 y he de sustentar siempre, dice Jouffroy, que el m6s grande criminal, el hombre m6s inhumano ejerci6 con todo en cierto grado, en grado bastante elevado, la personalidad humana; y que al salir de esta vida por m6s mal que haya obrado, es totalmente diferente de lo que era cuando entr6; es una criatura semejante á Dios, cargada tambien de los cr6menes que cometi6 (2).

Es como si digere: robad, matad, quemad, desacreditad, manchad la honra; con tanto que seais bastante finos para escapar á la justicia humana, nada hay que temer; porque en la otra vida lejos de ser castigados sereis semejantes á Dios y gozareis de su felicidad. Aquel est6 el abismo en donde fu6 á precipitarse una alma tambien hecha para la verdad, luego que abandon6 el camino seguro de la fe. ¿No es esto destruir toda moralidad, toda sociedad, toda divinidad?

El otro hecho que citaremos, m6s reciente aun, ataca radicalmente á la virtud y la hace

(1) La educaci6n y la ense6anza por el se6or Renan.
(2) Curso de derecho natural 2.ª edici6n. tom. 2, p. 483, en franc6s.

desaparecer por completo; virtud, palabra santa, divina, pero profanada como tantas otras por el lenguaje moderno filos6fico. "Los or6genes de la virtud y la virtud exclam6 el Sr. Renan, pero todos lo ignoran completamente, 6 antes bien nosotros no sabemos sino una sola cosa: y es, que cada uno la halla en las inspiraciones de su coraz6n. Virtud laica, virtud congreganista; virtud filos6fica, virtud cristiana; virtud de antiguo r6gimen, virtud de r6gimen moderno; virtud cívica, virtud clerical; tomemos todo creedme (1). De modo que seg6n este fil6sofo de critica fina, no hay m6s virtud; pues que cada cual la fabrica á medida de su gusto 6 de sus ocupaciones.

Destruida la moral y la metafisica, la filosofa separada de la revelaci6n, debia naturalmente acabar con la certeza hist6rica; así aconteci6. Los discipulos de Kant, Fichte, Shelling, Hegel y Krause juzgaron no poder filos6ficamente aceptar el hecho hist6rico del Evangelio. De repente su alta raz6n conden6 al acontecimiento m6s claro y m6s extraordinario, que se lee en los anales del mundo, á tomar asiento entre las f6bulas; y la persona, cuya existencia es la m6s bien probada de cuantas hubo, *Nuestro Se6or Jesucristo*, á transformarse en puro mito. Desde luego algunos fil6sofos remedando á los libre-pensadores alemanes, nos regalaron con la misma perspicacia de ultra-Rin, Olgase lo que dicen sobre este asunto entre otro Jouffroy á quien acabamos de citar y Damiron; su colega: "La redenci6n y la mediaci6n de Jesucristo, afirma el primero, son mitos, simbolos, figuras que el sol de la filosofa ha de disipar (2). Dios, asegura el segundo, debi6 allegarse al hombre y revelarse á él; no que para esto haya tomado rostro y cuerpo y se haya encarnado. Todo lo que se ha dicho sobre este asunto es figura y poesia (3).

Con estos principios hist6ricos ser6 menester dudar de la realidad de Alejandro, de Cesar, de Napole6n; nadie m6s podr6 probar la legitimidad de sus bienes; la repartici6n socialista ser6 el 6nico remedio para no lacerarnos desde ahora como fieras

Siendo así, dir6 tal vez alg6n lector. ¿C6mo explicar ese n6mero casi infinito de discipulos que arrastran en pos de sí los or6culos de la filosofa? La respuesta es tan f6cil como convincente: es porque no imponen obligaci6n alguna, ni al esp6ritu ni al coraz6n: lo cual puede traducirse por esta frase lac6nica: *Cree lo que quieras y haz lo que pudieres*; m6xima sumamente c6moda para los orgullosos holgazanes y muelles; m6xima que podr6 producir alguna virtud cívica 6 filos6fica, pero que nunca inspirar6 virtud alguna cat6lica, divina 6 natural; m6xima que acabaria necesariamente con toda religi6n y buenas costumbres; m6xima en fin cuya comodidad explica admirablemente su prodigioso fortuna. Por tanto es necesario concluir que

(1) Discurso por ocasi6n de los premios Montyon—*Monde* 7 de Agosto de 1881.
(2) Miscel6nea filosofa p. 1285 y 475.
(3) Ensayo sobre la historia de la filosofa, pág. 388.

la 6nica verdadera filosofa es la filosofa cat6lica; ella es la 6nica racional, porque es la 6nica que racionalmente demuestra las verdades fundamentales que profesa; de donde se sigue que es imposible ser fil6sofo verdadero sin ser cat6lico, y que no puede dejarse de ser cat6lico sin ser l6gicamente ateo.

En efecto quien admite á Dios, debe admitir su providencia; la providencia supone la manifestaci6n infalible de su voluntad; esta manifestaci6n supone una autoridad infalible exterior á la raz6n, pues que la raz6n engañase de un modo tan miserable; esta autoridad antiguamente en la tradici6n, en la Sinagoga, no se halla hoy sino en la Iglesia cat6lica. Luego para ser fil6sofo verdadero es preciso ser cat6lico, 6 acompa6ar á los cat6licos, de tal manera que el grado de fil6sofo que se merece, debe ser medido por el grado de verdad cat6lica que se conserv6 (1).

Del mismo modo el Catolicismo siendo la expresi6n fundamental de la verdad, no se puede salir de él sin caer l6gicamente en el ateismo, el cual es la expresi6n fundamental del error. Supongamos, en efecto, un fil6sofo que niega obediencia á la Iglesia en cualquiera de sus mandamientos, obligando *subgravi*, y por tanto del cual depende la salvaci6n, la confesi6n por ejemplo. La Iglesia afirma: el fil6sofo niega: luego la Iglesia 6 el fil6sofo se engaña. Supongamos que sea la Iglesia; luego la Iglesia no es infalible luego Jesucristo no la di6 la infalibilidad: si no la di6 á la Iglesia, no la di6 á nadie; si no la di6 á nadie, no providenci6 á la conservaci6n de su doctrina, sino providenci6 á la conservaci6n de su doctrina, no obr6 sabiamente; si no obr6 sabiamente no es Dios; si no es Dios nos engañ6; si nos engañ6, el verdadero Dios nos engañ6 6 nos dej6 engañar, permitiendo á Jesucristo hacerse milagros que solo el verdadero Dios podia hacer es así que un Dios que nos engaña 6 nos deja engañar, no es Dios; luego no hay Dios! Consecuencia fatal pero l6gica, la cual ningun fil6sofo desobediente á la Iglesia jams evitará sino por la contradicci6n esto es, dejando de ser verdadero fil6sofo

Mas para ser falso fil6sofo, 6 fil6sofo racionalista, la cosa es muy f6cil; existe una receta infalible: Tomad una onza de incredulidad, dos libras de progreso, cuatro arrobas de orgullo: esto es, negad puramente la revelaci6n, hablad continuamente en progreso, en luces, en perfectibilidad; despreciad todas las refutaciones que se hicieron de vuestras afirmaciones; afectad entre tanto una cierta moderaci6n, una cierta descendencia en las discusiones; respetad, admirad, si quisierais al Cristianismo; vuestra fortuna est6 hecha: poco importa despues de esto que vuestras proposiciones sean contradictorias, que vuestras palabras sean vacias de buen sentido, que vuestros escritos sean escandalosos;

(1) El c6lebre fil6sofo, P. Liberatore, y Augusto Nicol6s han emitido la misma idea; el primero en la *Civiltá Cat6lica*, 10 de Febrero 1870; y el segundo en el *Arte de creer*, lib. primero, c. 9, p. 116, obra francesa.

Un rumor aun vago empez6 en efecto á dejarse oír á lo lejos.

El comanche tom6 entonces un tiz6n de la lumbre, y lo aproxim6 al suelo, á poca distancia del punto en que estaba encendido el fuego.

Una gran parte de la tierra estaba hollada por numerosos cascacos como la arena de un circo de caballos, estendiéndose desde el rio hasta perderse de vista en la llanura.

—Estamos aqui en el paso de los búfalos, esclam6 el indio; es este un sitio peligroso, del que debemos huir á toda prisa. No sé si tendremos tiempo para ello. Un reba6o va á pasar por este mismo sitio, por el que ya ha pasado otra vez.

Unos fuertes mugidos se mezclaron muy luego al sordo resonar de la tierra.

Rayo-Ardiente dijo algunas palabras á sus diez hombres, y estos se dispersaron y apagaron prontamente el fuego, excepto un tiz6n que conserv6 el jefe.

Despues los comanchos, ayudados por los cazadores, se apresuraron á llevar la canoa, siguiendo los pasos de Rayo-Ardiente.

El j6ven indio escogi6 para detenerse de nuevo la cima de una de aquellas colinitas de que el pais est6 lleno.

Alli se dispuso un nuevo campamento, cerca del

cedente bajo la sombra de la isla de los Búfalos.

Al volver la canoa para descubrir la via de agua el comanche se apercibi6 de que las costuras habian perdido una parte de lo que las unia, penetrando por alli el agua. Con ayuda de la grasa de búfalo mezclada con las cenizas del fuego, las costuras de la canoa iban á ser calafateadas de nuevo, cuando el indio prest6 el oido á un rumor lejano.

—¿Ois algun ruido sospechoso? pregunt6 Pepe al indio.

—Rayo Ardiente presta el oido á los latidos del lobo pequeño de los presagios.

—Pues bien, amigo mio, teneis el oido fino, y podeis alabaros de ello: ¿qu6 presagios os traen los latidos del lobezno, que á mi juicio solo anuncian su hambre?

—Cuando los indios est6n de caza, respondi6 gravemente el comanche, los grandes lobos de las praderas los siguen en silencio, seguros de que tendr6n su parte en el botin, y los peque6os, como m6s d6biles, acompa6an á los m6s fuertes, latiendo y pidiendo así su parte. He oido la voz del presagio en el Norte; la banda del *Piyaro Negro* est6 al Oeste; luego hay por la parte del Norte otra partida, y los búfalos huyen delante de ella. Mi hermano puede oírlos.

semejantes á los de las golondrinas cuando pasan rozando con el agua.

Pocos instantes habian transcurrido, cuando la canoa entraba bajo la densa bóveda de los árboles.

El último rayo de sol parecia haberse apagado en el rio, y apenas se podia distinguir ningun objeto á ningun lado de la embarcaci6n.

—Si las tinieblas no producen estra6nos prestigiosos, dijo Bois-Rosé, juraria que veo ahí abajo, sobre aquel roble que se inclina sobre el agua, una apariencia de forma humana.

El j6ven comanche detuvo al canadés, que preparaba ya su carabina.

—El Águila y el Burl6n est6n aqui en pais amigo; son mis guerreros que reconocen el camino.

Al decir aquellas palabras, Rayo-Ardiente di6 orden al indio para que cesara de remar, y dando á la canoa un golpe en sentido inverso, le hizo llegar frente al árbol designado por el canadés.

En el mismo momento, y antes de que Pepe y Bois-Rosé pudieran darse cuenta de sus impresiones, un cuerpo negro corri6 á lo largo del árbol, la canoa recibió un choque que la hizo bambolearse, y el indio tom6 un puesto al lado del jefe comanche.

Aquel mismo personaje di6 un parte breve, que los cazadores blancos no comprendieron, en tanto

infaliblemente se os dará el título de pensador, la patente de filósofo.

(Dogma y Razón)

LA POBREZA

ESTUDIO DE ECONOMIA SOCIAL

POR EL

P. EXUPERIO DE PRATS DE MOLLÓ

(Continuación)

La riqueza brota de dos fuentes inagotables: el trabajo y la ciencia. ¿Y quién sino las Ordenes religiosas son las que han enseñado al mundo cristiano el trabajo que fecunda la tierra, y el trabajo que enriquece el espíritu? Creo que sería supérfluo ocuparse en probar que los mismos religiosos que han descuidado el suelo europeo, han esparcido sobre el mundo los torrentes de la ciencia, recogida, conservada y cristianizada a la sombra del claustro. Nadie disputará este honor a los hijos de San Benito. No insistamos más sobre este hecho. La historia sabe hasta la saciedad que los campos convertidos en desiertos por la sed pagana de oro y de placeres, han sido repoblados por la sed cristiana de pobreza y de mortificación. Las soledades han florecido, regados por los sudores y las lágrimas de los pobres voluntarios; y alrededor de su morada, en donde la mortificación dejaba apenas lo necesario la abundancia, hija del trabajo, atraía y multiplicaba la poblaciones.

El monasterio no era solamente un centro de vida agrícola; era también una escuela que vertía gratuitamente sobre todos los que querían recibirla la luz de la ciencia.

Los monjes enseñaban igualmente por la práctica de una vida de perfección cristiana, la economía que conserva lo que el trabajo y la ciencia han adquirido. El ejemplo de los monjes enseñaba a conservar lo que el ejemplo de los monjes había enseñado a ganar. Convertido el monasterio, o la abadía, en señor feudal de los pueblos que había, por decirlo así, creado, no cabe duda que se distinguía en algo de los señores seglares, puesto que siempre fué bueno «vivir bajo el cayado.»

Aún sigue en el día la misma senda la familia benedictina. Los terrenos en que están construidas todas las Trapas que florecen en el suelo francés eran de tan malas condiciones higiénicas y materiales, que habían rechazado el espíritu de empresa, tan ardiente cuando lo anima la sed de lucro. Este hecho es tan eviden-

te en Francia como en Africa: (1) la Pobreza voluntaria arranca a la tierra y vierte en medio de la sociedad riquezas que la industria y la sed de oro no habían sabido ó no habían podido encontrar.

Sea, se me contestará; esto prueba que las Ordenes monásticas han prestado antiguamente grandes servicios a la sociedad; aún puede admitirse que los Trapenses de hoy han descuidado algunas landas y saneado algunos terrenos pantanosos. Pero además de la Trapa, hay otras órdenes religiosas. Y estas, ¿qué hacen? ¿cuál es su utilidad? La sociedad moderna, gracias, si usted lo quiere, a los monjes de toda especie, monjes sabios y monjes labradores, no tiene ya necesidad de monjes, ni de religiosos de ninguna clase. Lejos de ser una fuente de riqueza para la sociedad en donde viven, no son más que unos parásitos de los cuales la sociedad se libraria de muy buena gana.

Respondo, en primer lugar, que la utilidad de las Ordenes religiosas en el pasado es un antecedente bastante respetable en favor de su utilidad presente. Sin embargo, ataquemos la cuestión desde más cerca.

Examinemos primeramente un axioma de economía política que no será quizá del gusto de todos los economistas pero que el buen sentido universal no tendrá ningún inconveniente en admitir; dice así: Los hombres que contribuyen en mayor grado al bienestar de la sociedad son los que producen más y consumen menos. O en otros términos: el hombre que aumenta la riqueza pública es el que dando a la sociedad el máximo de trabajo se contenta, en cambio, con el mínimo de retribución. Que el trabajo sea del orden material ó moral ¿qué importa? el axioma permanece evidente: la sociedad no vive solamente de pan.

¿Están los religiosos en este caso? ¿Sirven a la sociedad en mayor, ó por lo menos en tanto grado como podrían hacerlo, en el mismo orden de cosas los laicos? Y a trueque de estos servicios ¿se contenta con obtener de la sociedad una retribución que sería insuficiente para remunerar a los seglares? He aquí, en mi concepto, rigurosamente propuesto el problema económico.

Pues bien; proponer semejante problema es resolverle. Hay ciertos servicios que únicamente las personas religiosas pueden prestar a la sociedad. Lo

(1) V. la nota D. al final del volumen.

que hace una hermana de caridad, una hermana hospitalaria, una hermanita de los pobres, no lo hará nadie si no está consagrado a Dios, si no pertenece a una congregación religiosa. ¿Qué recompensa reclaman, sin embargo, estas heroicas mujeres, en cambio de sus servicios? Ninguna, si no es tal vez la libertad de prestarlos toda su vida. Por lo demás la sociedad reconoce su impotencia para satisfacer de alguna manera a las que le dan tanto. Solo el que inspira semejantes sacrificios a la flaqueza humana puede remunerarlos.

(Se continuará.)

Cabos sueltos

Un periódico local escribe un artículo que titula *La cruzada contra los liberales*, y que comienza así:

«No es ya solo en el Norte don la se recrudece la campaña que desde el púlpito vienen haciendo los curas carlistas contra todo lo existente y que ellos denominan *el Liberalismo*, sino que en nuestra región también se registran ejemplos de rebeldía, tronando en los templos, con gran escándalo de los fieles y a pretextos de servir los intereses del catolicismo, verdaderas heregias contra la libertad, la paz y el orden, que representan nuestras leyes é instituciones.»

Por esta muestra puede colegirse lo que será el artículo a que nos referimos, en el que el diario aludido truenando agitando el repertorio de las palabras de efecto contra los jesuitas por un sermón predicado el lunes por el Rvd. P. Lasquivar en la Catedral de Orihuela para dar fin a la novena de Ntra. Sra. de Monserrate. Refiriéndose a una carta que dice recibida de aquella ciudad en el Gobierno civil, el periódico a quien aludimos atribuye al orador sagrado estas palabras:

«Se que tengo pena de presidio al hablar de la manera que lo hago, pero por lo mismo que se nos trata de poner una mordaza he de hablar más claro.»

«HAY QUE CONCLUIR POR TODOS LOS MEDIOS POSIBLES CON EL LIBERALISMO Y CON LOS QUE LO PROFESAN.»

Afortunadamente el que escribe estas líneas se hallaba presente y oyó el sermón, como lo oyeron otras muchas personas de Alicante y de otros pueblos que habían ido a llevar sus hijos al colegio de Santo Domingo, por ser aquel día precisamente el señalado para el ingreso de los alumnos. Pues bien, el Padre Lasquivar habló contra el *liberalismo*, pero sospechando sin duda lo que podría suceder, en vez de hablar por cuenta propia, se limitó a repetir estas palabras de la Enciclica *Libertas* de León XIII:

«Hay ya muchos imitadores de Lucifer, cuyo es aquel nefando grito: *no serviré* que con nombre de libertad definen una licencia absurda. Tales son los partidarios de ese sistema tan extendido y poderoso que tomando nombre de libertad se dicen asimismo liberales.»

Los que habíamos leído la Enciclica, conocimos desde luego las palabras del tamente, para los que no las conocieran, que aquellas palabras eran de Su Santidad, y que las repetía sin añadir ni quitar a la Sagrada las enseñanzas del Papa, le venía alguna persecución de la Pa-la estaban padeciendo otros hermanos suyos en el sacerdocio por la misma causa, la sufriría a gusto. «Una sola cosa—añadió el orador—falta para el triunfo tendría a dicha ser uno de ellos, si Dios me considerase digno de ellos, si cía. Si por predicar la verdad hubiere dispuesto estoy a sufrir todo, antes que dejar de cumplir con los deberes que impone mi ministerio.»

Esto fué lo que dijo en sustancia, y seguros estamos de que ninguno que oyera el sermón dirá otra cosa, si no quiere mentir a sabiendas.

Por lo demás, eso de sacar el Cristo del carlismo, es arma ya emmohecida, a parte de que en esta ocasión resulta ridícula.

Nadie ignora que aún no hace un mes, la prensa carlista se quejó de que los jesuitas favorecían a los integristas dirigidos por el Sr. Nocedal, que combaten hoy rudamente el carlismo. Es pues una simpleza ó una plancha, afirmar que los Jesuitas están haciendo la causa carlista, al predicar contra el liberalismo. Esas mismas palabras que el P. Lasquivar ha repetido ahora, se leyeron en todos los templos católicos del mundo cuando se leyó la Enciclica de que forman parte, las repitieron los Obispos en las pastorales que dieron explicando la Enciclica, pastorales que también se leyeron en el púlpito, y sin embargo, nadie se alarmó, y antes bien, aun los mismos liberales se congratularon de la sobriedad del lenguaje que usó León XIII, a quien no escasearon los aplausos. ¿Y ahora por que los predicadores repiten esas mismas palabras tanta alarma! ¿Y la libertad de la palabra que profesan los liberales como dogma de su credo?

CARTA DE ASPE

Sr. Director de EL ALICANTINO:

Mi querido amigo: Cinco columnas y dos fracciones de ídem ocupa el nuevo escrito del corresponsal de *La Tarde* en esta villa, quien pret nde en él «contestar detenidamente a la carta origen de esta discusión»; y como quiera que la carta origen de esta discusión es la que él mismo escribió, inserta en *La Tarde* del 16 de Agosto, resulta que pretende contestarse a sí mismo, a menos que pensando libremente entienda que mi carta última, cuarta en orden de las que van escritas por ambas partes, sea el origen de estos escarceos. Más hágole gracia de este *quid pro quo*, y paso a ocuparme en lo más sustancioso de esta nueva luebración de mi paisano, comenzando por lo que a mi personalmente atañe.

Dice haber sido mi discípulo, y añade que «si siempre ocupó el último lugar,» (esto no es

que la canoa seguía su marcha a través de la oscuridad. Despues, el indio no tardó en guardar un silencio semejante al de los demás guerreros.

Al cabo de cierto tiempo de navegación silenciosa se repitió el mismo hecho: otro indio se dejó caer en la canoa, que amenazaba ser muy pequeña si el número de los que la montaban, iba aumentando de aquel modo.

El recién venido dijo algunas palabras al jefe indio en dialecto comanche, y aquella vez, en lugar de seguir remando, los dos indios levantaron los remos y dejaron la canoa siguiera la corriente del río. Un murmullo lejano empezaba a dejarse sentir bajo la bóveda sonora que la cubría.

Bien pronto creció el ruido, oyéndose mugir al agua como un escollo; pero la oscuridad impedía el distinguir nada, y la frágil barquilla empezó a girar lentamente sobre sí misma, sin que los dos indios hicieran ninguna tentativa para dirigirla. Despues marchó de través, presentando la proa y la popa a las dos orillas del río, por fin volvió a su primera posición, corria con mayor rapidez, descendiendo como por un plano inclinado. Era aquella una de las corrientes del río que los dos comanches dejaban al cuidado de la barca el salvarla. Por un instante, el agua hirvió bajo un torrente de espuma; un choque terrible la conmovió, como

si sus costados fueran, al abrirse, a dar paso al agua; despues permaneció inmóvil.

Quedaba atravesado el remolino, y Rayo-Ardiente y su compañero volvieron a coger los remos y continuaron su camino.

No tardaron los viajeros, pasado aquello, en salir del canal oscuro que se prolongaba sin interrupción durante muchas leguas hasta un sitio descubierta. Allí se hizo necesario saltar a tierra para que se secara la canoa que empezaba a hacer un poco de agua.

A escepción de algunos limoneros que crecían en la orilla opuesta a aquella a que habían bajado y habían trasportado su embarcación, los viajeros se encontraban en medio de una llanura casi palada.

—El Águila y el Burlón pueden dormir un instante, mientras yo y mis compañeros encendemos fuego para reparar nuestra canoa, ya agujereada, dijo Rayo Ardiente.

—Con vuestro permiso, jóven amigo, dijo Pepe prefiero empezar por comer para dormir despues, si queda tiempo para ello.

Los cuatro guerreros comanches encendieron muy pronto un fuego, en torno del cual los tres cazadores blancos se sentaron a su lado, y los restos del búfalo proporciónaron a los siete convidados una cena no menos espléndida que la comida pre-

cual los cuatro guerreros rojos volvieron a seguir su interrumpida tarea de calafateo.

Apenas acababan de hacerle cuando, en medio de punto que acababan de dejar, empezó a dibujarse en la llanura una larga y compacta columna de búfalos.

Vióse, bajo el choque irresistible de aquellos monstruosos habitantes de las praderas, los limoneros estallar y romperse como un manojo de yerba seca.

Unos mugidos capaces de ensordecer a cualquiera, se mezclaban con el estrepitoso aliento de las narices, aspirando el agua que iban a traspasar; despues el agua arrojó torrentes de espuma al sentir sobre su seno mil pechos cubiertos de largas crines, y como preparado por una marea súbita durante el equinocio, el río mugió desbordándose en las dos orillas.

cierto, era de los primeros) "en mi clase, en cambio se colocó a la cabeza de mis admiradores." Agradezco esta manifestación, aunque más que la admiración, que ninguna merezco, estimo el cariño de mis discípulos, siquiera por el mucho que yo les profeso a todos los que lo han sido; cariño que me impulsó a escribir las otras dos cartas, cuyo fondo, aunque otra cosa crea el corresponsal de La Tarde, es una advertencia y un consejo. Ese mismo cariño me obliga ahora a perdonarle la grave ofensa que me infliere diciéndome "estoy enfermo y el delirio de esa fiebre crónica que padezco me hace ver ilusiones", que tengo "monomanía religiosa", y que debo decir "más verdad", con lo que me llama loco y embustero. Repito que perdono estas ofensas, pero no puedo menos de pensar de la admiración que siento hacia mi discípulo, lo que dije de su amor patrio, que lo llevaba hasta querer trasplantar de buen grado su pueblo al centro del Africa. Verdaderamente hay carinos que matan, y el del corresponsal de La Tarde debe ser uno de ellos. Verdad es que después de repetir que "necesito los cuidados de un buen doctor", para curar de mi enfermedad, me propina, a fuer de discípulo cariñoso su consejo facultativo. Yo agradezco a mi buen doctor y discípulo sus buenos oficios para conmigo, y prometo cumplir su prescripción, y en prueba de que estimo su ciencia, quiero hacerle una consulta: ¿conoce algún medio terapéutico para curar la presunción? pues habiendo leído yo en algún autor la prognosis de esta enfermedad, que radica según él, en la mala educación, en los conocimientos a medias y en la adulación, desearía conocer el parecer de mi discípulo acerca del plan que debería seguirse para su curación, advirtiéndole que conozco lo que sobre este particular dice Descartes en su magnífico tratado La Medicina de las pasiones, que le recomiendo por si acaso no lo conoce.

Descarta esta parte que a mi toca, paso a hacerme cargo de algunas afirmaciones del corresponsal de La Tarde.

Dice que yo principié mi carta anterior dándole una lección de gramática, con lo que no desmentí mi profesión. No es así, no hay tal lección de gramática, solo que mi querido discípulo así como vió en mi primera carta principios donde no había sino indicaciones hipotéticas, ahora ve lecciones de gramática, donde no dice más que notar una impropiedad de lenguaje, lo cual no es del dominio de la gramática, sino del diccionario. No sólo no le di lección alguna de gramática sino que no intenté siquiera; porque de haberlo intentado, no hubiese sido asunto de una lección, sino de un curso entero; ya que mi querido discípulo ha entrado a saco en sus escritos la analogía, la sintaxis, la prosodia y la ortografía, y el diccionario de nuestra lengua; y aún podría añadir, de la lengua latina; pues nos regaló un medium viviente capaz de desesperar a cualquier boticario, por muy boticariamente que poseyera el latín.

Nada digo de la explicación que da el corresponsal de La Tarde, culpando a los cajistas de que le hicieran decir aquello de trasladar el pueblo de Aspe al centro del Africa; dóla por buena; pero todavía queda en pie lo de que Aspe no tiene buen nombre: supongo que esto no será error de caja; juzga su silencio sobre este punto que insiste en ello, ¿o es más bien señal de arrepentimiento? Quiero creer esto último; pero entre tanto ponga mi querido discípulo de acuerdo esto que dijo antes, con lo que ahora dice de que nuestro pueblo no ha sufrido descenso moral é intelectual. Si, lo ha sufrido por desgracia, y lo ha sufrido en la misma proporción en que ha descendido el nivel de las creencias religiosas, y son responsables de aquél descenso los que han trabajado en la obra criminal de arrancar al pueblo estas creencias, y lo han apartado del templo para llevarlo a los garitos, separándole de la mesa eucarística para sentarle en la del tapete verde... y lo son, mi querido discípulo, todos aquellos que sembrando con su palabra y ejemplo en el corazón de la juventud y de la niñez la mala semilla de la irreligión, plantaron y sostienen el árbol que da tan amargos frutos; y lo son los padres de familia que olvidando el primero de sus deberes, la educación de sus hijos, no miran a quién los entregan, ni cuidan de saber qué máximas se les imbuyen para que mañana sean buenos hijos de familia y buenos ciu-
danos.

Para refutar estas afirmaciones mías, que ya antes hice, y probar que no es cierto que el descenso en las creencias religiosas (católicas, añade ahora el corresponsal de La Tarde) sea causa del aumento de los crímenes, dice que puesto que "a pesar de esas creencias se cometen, no es ese el freno moral", de las costumbres. O lo que es lo mismo; puesto que apesar de la medicina hay enfermos y se mueren, la medicina no es donde ha de buscarse el remedio de las enfermedades; y puesto que apesar de la higiene se contraen esas mismas enfermedades, la higiene no es un medio racional ni eficaz para precaverlas. ¿Qué me parece a mi discípulo de esta lógica? Ya sé lo que le parecerá; que estoy enfermo y que tengo una lógica para mi uso particular; ¡¡
Y ya que hablo de lógica, no quiero dejar de notar esta excitación que me dirige mi querido discípulo: "Más lógica - me dice - y sobre todo más verdad, condición precisa para que pueda haber buena lógica." ¡Con que la verdad es condición precisa para que pueda haber buena lógica! ¡Con que el error no puede tener lógica! ¡Ea, joven, comience por matricularse en una cátedra de filosofía, aprenda qué es lógica, qué es verdad y qué es error, y entonces hablaremos: sin duda ha olvidado que en la lógica exis-

te una argumentación que se llama ad absurdum y que consiste en demostrar la falsedad de un principio por los absurdos que de él se siguen, es decir, la lógica del error. ¿Sabe mi discípulo quién ha sido el gran lógico de nuestro siglo? Pues lo ha sido Prondhon, el cual partiendo de los principios de su escuela llegó lógicamente a esta conclusión: "Dios es el mal, la propiedad es el robo"; como partiendo de los principios del libre-pensamiento, se llega por rigurosa lógica a esta última consecuencia: la razón humana es Dios, ó a esta otra, dándole otra dirección al discurso: "el crimen no existe, y toda ley que en la sociedad tiende a reprimirlo y castigarlo, es tiránica y atentatoria a un derecho inviolable del hombre." ¿Está conforme el corresponsal de La Tarde con estas consecuencias? Pues aquí estoy dispuesto a probarle que se deducen con todo rigor lógico de los principios del libre pensamiento. Ya vé si el error tiene lógica.

Hablándole del caso citado por mí de un libre-pensador que casó a su hija católicamente, dice mi querido discípulo "que no veía la razón de inmiscuir en esta discusión personas ajenas a ella." Es verdad, y por esto sin duda el corresponsal de La Tarde trajo a ella a dos familias, a la del herido, de la cual dijo que era libre-pensadora, contra lo que protestó el interesado, y la del agresor de la que dijo que era católica, para hacer caer sobre el catolicismo la mancha de una acción que el catolicismo condena.

Añade mi querido discípulo, que el padre aludido casó a su hija católicamente por ser libre-pensador, no a pesar de serlo, pues con ello respetó la voluntad de su hija: está bien, no quiero entrar a discutir esto, aunque mucho podría decir sobre ello; pero es el caso que el novio, hoy marido, también se dice libre-pensador y sin embargo fué al templo y recibió los sacramentos de la Confesión. Comunión y Matrimonio: gobernó así por ser libre-pensador ó a pesar de serlo? Y conste que no cito este hecho para censurarlo, sino para aplaudirlo, como dije refiriéndolo al padre de la joven contrayente.

No quiero entrar en otros puntos que toca el comunicante de La Tarde, por razones de conveniencias sociales a que no quiero faltar. Sólo dos cosas debo notar para concluir.

A lo que dije del aumento de criminalidad que hoy arrojan las estadísticas, aumento que ha puesto en alarma a todos los hombres que piensan, y de que ha hablado en diferentes ocasiones la prensa de todos los matices, contesta mi querido discípulo, que "las estadísticas que él ha hojeado dicen lo contrario." ¿Querria citar los datos y decirnos de dónde están tomados? "Más verdad," caro discípulo, "condición precisa para que pueda haber buena lógica." Cite los suyos, que yo me comprometo a citar los míos que son los oficiales. (1) ¿Y sus estadísticas desmienten también lo que afirmé respecto a la creación de las audiencias de lo criminal?

Otra aseveración de mi discípulo es que en punto a "creencias religiosas no hay criterio fijo," y ahí tienen ustedes a un joven alardeando de ciencia y que sin embargo no se avergüenza de confesar que en punto a religión no sabe a qué palo quedarse. ¿Y de qué le sirve irrogar el progreso y la ilustración, y la libertad de pensar, si con todo eso no ha podido averiguar ni de dónde viene ni a dónde va, ni por qué está aquí, ni cuál es su destino, ni nada, en una palabra, de lo que se relaciona con el origen y fin del hombre, cosas que sabe todo el que ha aprendido el catecismo de la doctrina cristiana?

Para concluir: el corresponsal de La Tarde reconoce la necesidad de "anuar voluntades y aspiraciones," para llegar a la "perfecta unión entre todos," y procurar así la regeneración de nuestro pueblo. Muy bien, y para conseguir esta unión, mi querido discípulo proclama la libertad de pensar, es decir, la división de los entendimientos, raíz de la división de las voluntades. Es verdad práctica y de sentido común, que cada uno obra según piensa, y que para que haya unidad de acción, preciso es que haya previamente unidad de pensamiento; pues bien, el corresponsal de La Tarde dice: que piense cada cual como quiera; pero queramos todos lo mismo y aspiremos a lo mismo, porque al fin por todas partes se vá a Roma. Es verdad, como lo es que no se discurriría de otra manera en una casa de orates.

X.

Noticias locales y regionales.

Han obtenido medalla de plata por los excelentes vinos presentados en la Exposición de París, los señores Exmo. Sr. Conde de Via-Manuel, Orhueta; D. Pedro Corciaro, Torrevieja; D. Juan Vaquero, Sagunto; Sr. Perez Julio, Alcoy; ayuntamiento de Benillobre; id. de Benejama; Sr. Perez y Sala, Novelda; D. Tomás

(1) Hé aquí los datos leídos por el Sr. Ministro de Gracia y Justicia en el discurso que acaba de pronunciar en el acto de la Apertura de los Tribunales.

Delitos.—Durante el año pasado se han cometido dos de lesa majestad, 16 atentados al poder legislativo, 49 contra la forma de Gobierno, 35 de rebelión y 19 de sedición, 69 parricidios, 274 asesinatos, 1.217 homicidios, 153 infanticidios, 118 abortos, 17.879 lesiones, 6 hurtos, 798 suicidios, 5.536 robos y 14.887 hurtos.

Las cifras más elevadas del anterior estado son datos elocuentes y tristísimos que acusan ya decadencia moral y de la fé religiosa de la población penal, frutos de la funesta propaganda del materialismo y de la impiedad.

Abad, Novelda; D. Carlos Puchol, D. Juan Saura, Dolores; D. Cristóbal Amorós, Villena; D. José Reig Aguilat, Cocentaina; D. Luis García Perada, Villena; D. Francisco Lopez Petrel; D. Tomás Barrachina, Cocentaina; don J. Sellaer Novelda; D. Santiago Amat, Petrel; Sellaer y Martínez, Novelda; D. Rafael Esteven Cocentaina; D. Antonio M. Perez, Dolores; D. Antonio Zoilo García, Villena; D. Cristóbal Gironés, Alcoy; D. Matias Bernabé, señor Diaz Camallora, Francisco Moya y Alonso, D. Marcadino Gonzalez, Cocentaina; D. Diego Perez, Elche; D. Pascual Juan, Sax; D. Francisco Bric, Sr. Sanchez Gonzalo, D. Francisco Orts, Sr. Meito Gimeno, D. Francisco Lopez, Sociedad Vinícola, Vinda de L'opis, Francisco Moreno, Sociedad de cosecheros, Sagunto; D. Eduardo Marin, Valencia; Sr. Albert, Requena; señor Cobo Ortiz, Requena; D. Vicente Senabre, Novelda, y D. Vicente Martínez, Elche.

Confirmaudo la noticia que dimos ayer dando cuenta del sentimiento que embarga a los oriolanos porque dejan aquella ciudad los frailes capuchinos encontramos en El Diario de Orihuela la siguiente noticia:

"Ayer salieron para Francia diez y ocho religiosos capuchinos y es posible que en lo que queda de semana se ausenten los restantes.

Es profundo el sentimiento que en todas las clases de la localidad existe con motivo de la marcha de dichos religiosos quienes por su afabilidad y virtudes habían conquistado grandes simpatías entre nosotros.

Orihuela que les dió cariñosa hospitalidad en sus días de destierro conservará siempre de ellos un grato recuerdo."

Noticias generales.

El reverendo padre Lerchandi, jefe de nuestras misiones en Marruecos, salió el lunes de la corte condirección a Cádiz, en donde se embarcará para Tánger.

En los pocos días que el padre Lerchandi ha permanecido en Madrid ha tenido varias entrevistas con el subsecretario del ministerio de Estado, siendo la que celebró últimamente, horas antes de marcharse de Madrid, la mas de tenida de cuantas se han verificado.

En un círculo político, al que concurren algunos diplomáticos, hablando sobre el actual estado de cosas en Marruecos, se cuentan bastante esta entrevistas, a las cuales se concedía excepcional importancia pues según afirmaban personas que acostumbran estar bien informadas, parece que el padre Lerchandi, aparte de las instrucciones que lleva para la resolución de los asuntos que le están encomendados, es portador también de ciertos pliegos de índole secreta para nuestro representante en Tánger.

De una carta interesante que publica nuestro querido colega El Pilar de Zaragoza, a propósito de la miseria de las clases obreras.

"El remedio al grave mal de la miseria con que nos amenaza a todos el próximo invierno, sólo puede hallarse en la caridad aplicada bajo todas las formas imaginables y posibles. Tiendas económicas que faciliten el necesario sustento a cuantos cuenten con escasos recursos, debidos a trabajo que es indispensables proporcionar a todo trance; socorros distribuidos a los pobres por medio de visitas domiciliarias de los socios de San Vicente de Paul, en cuyas Conferencias debieran ingresar, en clases de activos ó subscritores, cuantos pretendan ser calificados de católicos, y la supresión de gastos superfluos y viciosos en favor de las verdaderas necesidades.

"La tienda económica de Zaragoza es un modelo digno de imitación; los socorros domiciliarios aumentarían de seguro si muchísimos indiferentes ingresaran en las Conferencias para comparar su relativa bienandanza con la horrible miseria que rodea en todos conceptos a gran número de familias; y la superfluidad se avergonzaría ante necesidades imprescindibles."

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—La Aparición de la Santísima Virgen en la Saleta, Santos Genaro y compañeros mártires y Sta. Pomposa virgen y mártir.

La misa y oficio divino son de San Genaro obispo y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

Santos de mañana.—San Eustaquio y compañeros mártires.

(Tempora ayuno)

La misa y oficio divino son de los Santos Mártires con rito doble y color encarnado haciendo conmemoración de la Feria y de la Vigilia de San Mateo Apóstol.

CULTOS PARA HOY

En la Colegial a las ocho y media la conventual.

En las Agustinas, la Asociación Josefina celebra la función mensual, siendo la misa de comunión general a las siete y media, y por la tarde a las cinco los Ejercicios del Santo Patriarca con "manifesto y sermón" que dirá el Dr. D. José María Mirete, canónigo de la Colegial.

LA CRUZ DE LA HUÉRFANA. LEXENDA DE LA SANTISIMA FAZ. Este precioso idilio se vende en las principales librerías al precio de DOS reales.

Salmón Americano y Sueco. De estos ricos pescados acaba de recibir la antigua y acreditada casa de Serafin Sanchez la primera partida de la temporada, cuyas selectas clases recomendamos por su frescura y delicada preparación. Garrofetos de Bonitol y Melva, nueva partida y precios equitativos.—Los choriceros Ex tremefios, Princesa 19. Telefono 129.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO

DE LA Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 74 1/2.—3 por 100 francés 85 4/7

Londres 17.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 73 8/7

Paris 17.—El periódico El Gaulois publica hoy una conversación que según dice ha tenido con el Sr. Cánovas del Castillo uno de sus redactores.

Segun declara éste, el jefe del partido conservador español, le manifestó la esperanza de que abraja de que la paz Europea no será turbada por ahora, añadiendo que en el caso de que surgiese la guerra España, debería limitarse a guardar una neutralidad absoluta.

El Sr. Cánovas del Castillo hablando despues de la situación interior de España, declaró que al actual gobierno que preside el Sr. Sagasta le falta la homogeneidad que le es necesaria y que el país al fin y al cabo comprenderá la necesidad de un gobierno conservador.

Añadió que España no ha podido ofrecer hospitalidad al Papa porque éste no la ha pedido ni piensa abandonar a Roma.

Paris 17.—Segun una conversación que el ex-presidente de la República de Haití, general Legiti no ha tenido con uno de los redactores del Figaro una de las causas que más le obligaron a renunciar al poder ha sido el deseo de evitar la efusión de sangre. Ha añadido que el triunfo del general Hipólito debido por completo a los americanos es indicarle los proyectos que los Estados Unidos abriguan respecto a Haití pero entiende que el general Hipólito se equivoca si cree poder llegar a entregar la República a los Estados Unidos, pues Haití resistirá con enérgia toda ingerencia extranjera.

Lisbon 17.—El Duque de Braganza ha llegado a esta capital a las siete de la mañana reuniéndose con su familia.

El Duque de Orleans, primogénito de los Condes de Paris, se encuentra aquí hospedándose en el palacio de sus hermanos los Duques de Braganza.

El 20 del corriente regresará el Duque a Inglaterra.

Londres 17.—The Times hablando hoy de la próxima entrevista de los Emperadores de Rusia y Alemania dice que no cree tenga importancia política.

"Sin embargo, añade, la entrevista es una garantía de que no es inminente ninguna ruptura premeditada de la paz."

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO"

DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 18 (6 30 t.)

Para las elecciones á diputados á Cortes que en breve tendrán lugar en Francia se presentan mil ochocientos candidatos los cuales luchan de una manera reñidísima. Bolsa 75 90.

Madrid 18 (7 n.)

Un despacho que publica el periódico "Daily News" manifiesta haber sido descubierta en Trieste una sociedad secreta compuesta en su mayoría por jóvenes estudiantes, 80 de estos han sido detenidos por la policia.

Madrid 18 (8 n.)

Esta noche llegará el señor Marqués de la Vega de Armijo.

Se asegura en los círculos políticos que se pedirá una enérgica satisfacción á Marruecos.

Es probable que se enviará la escuadrilla á Tanger

El Gobernador de Ceuta ha pedido refuerzos y municiones.

Madrid 18 (8 15 n.)

Telegrafian de Lisboa que las elecciones de diputados á Cortes han sido fijadas para el día 20 del próximo mes de Octubre.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso 5.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

IBARRA Y COMPAÑÍA.--SEVILLA

Línea regular de grandes vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
VAPORES DE LA COMPAÑÍA.

Cabo Machichaco, de 2.500 toneladas.—Cabo Quejo, de 2.300.—Cabo Peñas, de 2.300.—Cabo Ortegal, de 2.300.—Cabo San Antonio, de 2.300.—Cabo Trafalgar, de 2.300.—Cabo Palos, de 2.300.—Cabo Crons, de 2.300.—Cabo Gata, de 2.300.—Itálica, de 1.400.—La Cartuja, de 1.150.—Vizcaya, de 1.100.—Triana, de 1.000.—Ibaizabal, de 1.000.—Luchana, de 550.—Cabo menor, de 350.—y Cabo Santa María de 250.
 Salidas de Alicante, todos los sábados para Amería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Marín, Carril, Coruña, Ferról, Santander, Bilbao y Burdeos; y todos los lunes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.
 Se admite carga con trasbordo para los principales puertos de Italia.
 Consignatario, Enrique Ravello, Calatrava 12.

COLEGIO DE SAN JOSÉ

DIRIGIDO POR

DON CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS
 CALLE DE BAILEN, 29—ALICANTE

Se admiten alumnos internos y externos de 1.^a y 2.^a enseñanza.
PERSONAL.—Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.^a y 2.^a enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían en la educación de sus hijos a este centro de instrucción.
Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior; clase preparatoria para ingresar en la 2.^a enseñanza.
Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el título de Perito Mercanti; clases preparatorias para carreras especiales. Francés, Inglés, Caligrafía, Gimnasia, Música, Dibujo lineal, de figura, de paisaje y ornato.
Precios.—Alumnos internos; manutención y enseñanza en el colegio, 8 reales diarios, pagados por trimestres anticipados; Id. medio pensionistas manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.
 Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento **D. CELESTINO CHINCHILLA Y BROTONS**, quien facilitará Reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

COLEGIO LUCENTINO

DE

SAN LUIS GONZAGA

DIRIGIDO POR

DON COSME JAVALOYES PASCUAL, PRO.
 ANGELES, 4.—ALICANTE.

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté a la altura que la actual sociedad exige.
 Con la debida separación e independencias tiene establecidas:
 Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados, párvulos, elemental y superior.
 Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión hasta obtener el grado de Bachiller.
 Clases de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.
 Para más detalles, pidanse reglamentos a **D. Bernardo Perez**, Administrador del Establecimiento.



DIRIGIDO POR

D. Luis Calpena Avila, pbro.

D. Manuel Sirera Pomares, Licenciado en Ciencias.

Edificio propio, levantado de planta en el nuevo Barrio de Medina-Sidonia, plaza de Fernandina.
 Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y permanentes.
Ramos de enseñanza.—Instrucción primaria en sus tres grados: Infancia, elemental y superior. Segunda enseñanza hasta obtener el Grado de Bachiller. Estudios de aplicación al Comercio y preparatorio para Carreras especiales del Estado, civiles y militares.
Pensión.—60 pesetas mensuales los internos y 45 los medio pensionistas. Los permanentes, por asignaturas.
 Cuenta este Colegio con un gran número de Profesores, todos con títulos académicos.
 Para el ingreso de un alumno, dirigirse al Director propietario **D. Luis Calpena Avila**, quien facilitará el Reglamento y demás datos que se soliciten.

ALMACEN DE MUSICA

DE
JOSÉ MAESTRE

PIANO:—En esta casa se reciben únicamente de aquellos fabricantes que se pueden garantizar por 5 años, y estos se venden un 10 por 100 más baratos que en todas las demás casas.
 Pianos de Bernareggi, de Gomez, de Boisselot, de Pleyel y de Erard.
 Pianos desde 2.800 reales.
 Armoniums de 5 octavas y varios registros a 65 duros.
 Por afinar un piano 4 pesetas.
 Pianos de alquiler desde 40 reales y con derecho a la propiedad desde 80.
 Composiciones en piano, órganos y toda clase de instrumentos.
JOSE MAESTRE, plaza de Alfonso XII, núm. 14 (frente al Ayuntamiento.)

LA MADRILEÑA

CASA DE HUÉSPEDES

Jorge Juan, 30.—Alicante.

Pupilajes de 6 hasta 16 reales diarios. Cómodas habitaciones con vistas al mar, para familias.
 Platos a la lista desde 2 reales y camas.
 Coche gratis para los empleados en Hacienda y para los viajeros desde las estaciones.
 Transporte gratis de equipajes desde el muelle a la casa para los pupilos; en la cual para mayores informes, se reparten prospectos.

VINO DE PEPTONA

Pépsica

de **CHAPOTEAU**, Farm.^{ca} en París
 La **PEPTONA CHAPOTEAU** es la única empleada por **M. PASTEUR**.
 La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del bígado y del estómago.
 En **PARIS, 8, Rue Vivienne**, y en todas las Farmacias.

FOSFATO DE HIERRO

de **LERAS**, Doctor en Ciencias

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la **Anemia**, el **Empobrecimiento de la Sangre**, los **Colores pálidos**, **Flujos blancos** e **Irregularidad de la menstruación**. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las señoras, jovencitas y niños delicados.
 En **PARIS, 8, rue Vivienne**, y en todas las Farmacias.

VAPORES DE RAMOS



SERVICIO FIJO ENTRE ALICANTE CETTE Y ROUEN

Para CETTE dos salidas semanales.
 Para PARIS-BERCI (via Rouen), dos salidas quincenales por los vapores **JUAN RAMOS**, **ANA DE RAMOS**, **BAUTISTA RAMOS**, **BRAZILIAN**, **BORDER**, **CHIEFTAIN** y **ORATOR**.
 Armador-consignatario, **JUAN RAMOS**.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1.^a Clase, en PARIS

Suprime el **Copáiba**, la **Cubeba** y las **Inyecciones**. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las **enfermedades de la vejiga**, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada capsula lleva impreso en negro el nombre. **MIDY**
PARIS, 8, Rue Vivienne, 8
 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

PERSIANAS-CORTINAS

MANUEL CALATAYUD.—
 C. de la Cruz de Orihuela. **ASPE**

AVISO AL PUBLICO.

LA ALICANTINA

SUBIDA A SAN ROQUE, NÚMERO 5.

Gran fabrica de jabones superiores de todas clases. Duros, en barras, de colores, blanco, amarillo y de tinta azul. Se venden a precios baratísimos. Por 45 céntimos un kilo, y por 25 medio.
 También se fabrican perfumados de lechuga y de varios colores, para suavizar las manos y el cutis, vendiéndose a precios sumamente baratos: por 80 céntimos un kilo y por 40 medio.
 El que quiera tener la ropa blanca con poco dinero puede pasar y comprar.
 No puede ser más barato, 45 céntimos un kilo y 25 medio.

No confundirse:

SUBIDA A SAN ROQUE, NUM. 5.

PIANOS

ARMONIUMS, INSTRUMENTAL
Piano, manubrios y Música de todas clases

ANTONIO FALCÓ
 11, CONSTITUCION, 11

LAS INFALIBLES

NO MAS CUARTANAS, TERCIANAS NI DIARIAS

Curacion radical de toda clase de fiebres de caracter intermitente sin temor a que se reproduzcan.
 Su uso, devuelve el apetito; reconstituye las perdidas fuerzas y hace recobrar la salud como por encanto.



PRECIO, 24 rs. las dos cajas con sus correspondientes instrucciones para el uso, seguidas de varias cartas de personas que las han usado que acreditan sus maravillosos e infalibles resultados.
RODRIGUEZ HERNANDEZ, farmacéutico, calle Mayor, núm. 22, Alicante.

ORGANOS PARA TEMPLOS

Se construyen desde dos mil pesetas garantizados por diez años despues de someterlos a la aprobación de profesores entendidios.

Reparaciones en órganos, pianos y toda clase de instrumentos; condiciones especiales en los pagos.

Esta casa tiene constantemente un completísimo surtido en pianos, armoniums y accesorios de las mejores fabricas de Europa. Realiza las compras al contado, por lo que puede ofrecer al público modelos de superior calidad artísticamente considerados, con grandes ventajas en las ventas al contado y a plazos.

FERNANDEZ Y MARCO
 MAYOR, 33.
 TELÉFONO 181

VINO ALOQUE

Bodega de Claveria, Alicante.—Premiado en la Exposición de Barcelona.—Se ha embotellado y puesto a la venta la cosecha de 1886.
 Precio de la botella de 3/4 litro: Pesetas 0'60 (sin casco) y Pesetas 0'85 (con casco).
 Depósito: San Fernando, 19, almacén.
 Venta al detall: Tienda de **D. José Oliver**, San Fernando, 11 y Bazar Artístico de **D. José Reus**, cuatro esquinas de la calle Mayor



Compañía de Navegacion.
 Lineas directas de vapores entre Cete y Alicante y entre Bordeaux y Alicante.
AUGUSTE VINIES, RESTE Y C.ª
 Agente en Alicante: **FRANCISCO LAGUILLON.**